
Protokół Nr 1 

z posiedzenia Komisji Rozwoju i Zagospodarowania Przestrzennego 

w dniu 4.06.2024 roku 

 
 

W posiedzeniu udział wzięli radni członkowie Komisji Rozwoju i Zagospodarowania 

Przestrzennego, zwanej dalej Komisją oraz zaproszeni goście.  

 

Proponowany porządek obrad. 

1. Otwarcie i zatwierdzenie porządku obrad Komisji. 

2. Omówienie Raportu o stanie województwa za 2023 rok.  

3. Zaopiniowanie projektów uchwał na najbliższą sesję Sejmiku. 

4. Sprawy różne i wolne wnioski. 

 

 

Ad 1. 

Przewodniczący Komisji, Pan radny Grzegorz Wolnik - otworzył posiedzenie Komisji, 

przedstawiając proponowany porządek posiedzenia i zaproszonych gości. W związku z tym, iż 

jest to pierwsze posiedzenie Komisji Przewodniczący poinformował, iż w obecnej kadencji jest 

możliwość zwoływania komisji on-line. Zwrócił się z prośbą do członków Komisji, aby 

przesyłali swoje propozycje do Planu Pracy Komisji na 2024 rok. Stwierdził quorum potrzebne 

do podejmowania opinii i wniosków przez Komisję. Ponieważ na obecną sesję Sejmiku nie ma 

żadnych projektów uchwał do zaopiniowania punkt 3 porządku obrad zostaje skreślony. W 

głosowaniu jawnym Komisja jednomyślnie przyjęła zaproponowany porządek. 

Ad 2. 

Przewodniczący Komisji, Pan radny Grzegorz Wolnik - przechodzimy do omówienia 

kolejnego punktu porządku obrad a mianowicie „Raportu o stanie województwa za 2023 rok”-  

proszę wnioskodawcę o wprowadzenie do dokumentu. 

Dyrektor departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, Pani Małgorzata Staś –

zgodnie z  ustawą z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie województwa art. 34 mówi iż Zarząd  

Województwa co roku przedstawia sejmikowi województwa raport o stanie województwa  

celem udzielenia lub nieudzielenia zarządowi absolutorium. Prace nad raportem rozpoczęliśmy 

z początkiem roku.  jest to piąty Raport o stanie województwa, przypomnę, że trzy poprzednie 

raporty były opracowane w oparciu o strategię, ten czwarty raport jest opracowany o 

zaktualizowaną strategię Śląskie 2030+. W maju raport został poddany pod obrady Zarządu 

Województwa, a następnie został Państwu przedstawiony na Komisjach Sejmikowych. Jeżeli 

chodzi o dane to są dane z raportów monitoringowych strategii poprzez działania naszych 

obserwatoriów, jak i również z danych GUS-u za rok 2022, jak i informacje przekazane przez 

departamenty Urzędu Marszałkowskiego i jednostki podległe, to już są dane za rok 2023. 

Raport składa się z dwóch części. Pierwsza część to jest informacja ogólna, związana ze stanem 

społeczno-gospodarczym województwa jak i opisem statystycznym naszego województwa. 

Druga część to jest część, która mówi o realizacji strategii rozwoju województwa jak i również 

Regionalnego Programu Operacyjnego, jak i również polityk, programów, projektów, zadań 

realizowanych przez Samorząd Województwa. Załącznikiem do raportu jest informacja o stanie 

realizacji uchwał sejmikowych oraz sprawozdanie z realizacji budżetu obywatelskiego. Ta 



pierwsza część, ta część statystyczna, przedstawia procesy horyzontalne, procesy 

demograficzne, procesy gospodarcze, związane z handlem, z finansami, pozostałe dane 

statystyczne są w układzie czterech obszarów. Pierwszy obszar to obszar gospodarka, w którym 

mamy informacje m.in. na temat przedsiębiorczości, badań i rozwoju, instytucji otoczenia 

biznesu. Drugi obszar to bardzo ważny obszar - mieszkaniec, informacje dotyczące m.in. rynku 

pracy, edukacji, sportu, zdrowia, społeczeństwa obywatelskiego. Czwarty obszar, obszar 

przestrzeń i środowisko, to są informacje związane ze stanem środowiska, jego ochroną, 

infrastrukturą transportową, komunalną, z infrastrukturą energetyki i rewitalizacją naszego 

województwa i czwarty obszar, obszar zarządzanie i współpraca. Tu są informacje z zakresu 

współpracy województwa ponadregionalnej i regionalnej, promocji województwa śląskiego, 

szlaków tematycznych, bezpieczeństwa i usług publicznych m.in. Również Państwo możecie 

zobaczyć w układzie terytorialnym rozwój naszego województwa w podziale na poszczególne 

powiaty poprzez trzy wskaźniki: wskaźnik rozwoju terytorialnego, indeks niedostosowania 

społecznego i indeks aktywności społecznej. Podsumowując tę część statystyczną, bardzo 

mocno widać, że województwo śląskie zmaga się z procesami depopulacyjnymi, związanymi 

z ujemnym przyrostem naturalnym i odpływem mieszkańców. Jest to region, który również 

zmaga się z, pomimo że duży udział PKB, nadal jesteśmy regionem o dużym udziale PKB w 

kraju, to ta dynamika PKB wskazuje, że na pewno musimy dalej mocno wspierać 

przedsiębiorczość w naszym regionie i to też jest związane z procesem transformacji, z którym 

zmaga się nasz region, no i oczywiście proces transformacji musi być prowadzony mocno z 

uwzględnieniem nie tylko procesów gospodarczych, ale procesów społecznych i 

środowiskowych. Jest regionem też mocno zróżnicowanym wewnętrznie, co pokazują 

wskaźniki, w podziale na poszczególne powiaty. Jeżeli chodzi o część drugą Raportu o stanie 

województwa, jest tam informacja o realizacji Strategii Rozwoju Województwa Śląskiego, o 

realizacji Regionalnego Programu Operacyjnego, wykaz wszystkich dokumentów 

strategicznych oraz zadań i projektów realizowanych przez departamenty urzędu i jednostki 

podległe. W urzędzie obowiązuje 52 dokumentów strategicznych, najwięcej, bo 57,7 % jest z 

obszaru mieszkaniec, drugi do wielkości obszar z liczbą 16 dokumentów to obszar przestrzeń 

i środowisko. Na 296 projektów realizowanych ze źródeł zewnętrznych 227 projektów, co 

stanowi 76,7 % wszystkich projektów jest realizowanych w obszarze mieszkaniec. Bardzo dużo 

projektów również jest realizowanych w obszarze przestrzeń i środowisko, bo 27 projektów, 

następnie w obszarze gospodarka. Jeżeli chodzi o zadania finansowane ze źródeł zewnętrznych, 

na 296 zadań znów największa liczba zadań, bo 227, to obszar mieszkaniec, następnie 43 

zadania to obszar przestrzeń i środowisko i obszar zarządzanie i współpraca to 11 zadań. 

Podsumowując, pomimo że najwięcej projektów jest realizowanych w obszarze mieszkaniec, 

to najdrożej i najwięcej środków było przekazanych na efektywną infrastrukturę, z czego 

najwięcej na inwestycje związane z infrastrukturą drogową i komunikacyjną, ale też należy 

podkreślić, że 57,7 % wszystkich środków było jednak skierowanych na obszar mieszkaniec, w 

szczególności na elementy związane z aktywnym mieszkańcem. Bardzo dużo projektów było 

realizowanych z zakresu ochrony zdrowia i profilaktyki zdrowotnej, następnie kultury i 

edukacji. Jeżeli chodzi o umowy podpisane 2023 roku z Regionalnego Programu 

Operacyjnego, to najwięcej umów zostało podpisanych w działaniach związanych z 

termomodernizacją i wymianą źródeł ciepła, następnie we wsparciu małych i średnich 

przedsiębiorstw i włączeniu społecznym. Jeżeli chodzi o załączniki, tak jak już wspomniałam, 

Państwo znajdziecie informacje o stanie realizacji uchwał Sejmiku Województwa, 

sprawozdanie z realizacji budżetu obywatelskiego i wybrane dane statystyczne na tle innych 

województw. Dziękuję bardzo za uwagę i pozostaję jak zwykle do dyspozycji. 

Szczegółowa prezentacja raportu dotycząca Komisji Rozwoju i Zagospodarowania 

Przestrzennego stanowi załącznik do protokołu 



-Przewodniczący Komisji, Pan radny Grzegorz Wolnik - bardzo dziękuję za obszerną 

informację dotyczącą Raportu o Stanie Województwa. Czy ktoś ma uwagi do przedstawionego 

materiału? Otwieram dyskusję, czy ktoś chciałby zabrać głos?  

-radny Łukasz Dwornik – w trakcie prezentacji Pani dyrektor stwierdziła iż, nasze 

województwo nie przeznacza dużych środków na ośrodki badawczo- rozwojowe. Jeśli 

powiążemy to z informacją o spadku populacji i wyludniania się naszego województwa to 

pokaże nam, że nie zachęcamy i nie zatrzymujemy  młodych ludzi do pozostania. 

Dyrektor departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, Pani Małgorzata Staś - w 

programie operacyjnym mamy projekty kluczowe dla wsparcia  uczelni wyższych, które 

przygotują projekty stworzenia odpowiedniej infrastruktury badawczej. Mocno motywujemy 

uczelnie aby uczyły się sieciowania i zrozumiały, że biznes który przyjdzie przyciągnie 

studenta. Takim wzorcowym przykładem jest TechnoPark w Gliwicach gdzie samorząd wraz z 

Politechniką Śląską  stworzył mały Park Technologiczny. Istnieją już 20 lat na rynku i małymi 

krokami  zaczynali ściągać projekty, pomagać w rozwoju małych przedsiębiorstw tak żeby 

uczelnie uczyły sieciowania oraz żeby małe spółki rekrutowały do start upp i spin off. Uczelnie 

muszą się nauczyć współpracować nie konkurować. 

Przewodniczący Komisji, Pan radny Grzegorz Wolnik – ta nauka idzie bardzo topornie. 

Musimy  zmienić system myślenia uczelni ponieważ zaległości są około 20 letnie. Czy ktoś z 

Państwa radnych chciałby jeszcze zabrać głos?. Nie widzę, zatem zamykam dyskusję.  

Ad 3. 

Przewodniczący poinformował członków Komisji o stałym terminie posiedzeń, tj. we wtorek 

przed sesyjny o godz.14;00 oczywiście z naciskiem on-line. 

Na tym posiedzenie Komisji zakończono.  
 
Protokół sporządziła:  

Beata Zaczyńska  

 

 

 

Przewodniczący Komisji Rozwoju  

i Zagospodarowania Przestrzennego 

 

 

Grzegorz Wolnik 

 


